Jean-Marc Jancovici – Résoudre le défi énergie climat 
< Notes MC  21-11-21>
https://www.youtube.com/watch?v=M2wI25p_7GA

« La vie est faite de questions posées de travers, pour lesquelles les infos sont incomplètes, et pour lesquelles plusieurs soutions sont possibles. »
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Baisse des énergies renouvelables 1860-2020
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 La dérive climatique est « inarrêtable » à l’échelle humaine. On peut juste espérer ralentir le phénomène en réduisant les émissions futures de CO2. 
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Le pire scénario (en rouge) = Business as usual 100% (pas imaginable ?)
Le plus favorable (en jaune) = accords de Paris (pas crédible)
2050 : tous les scénarios conduisent à la même situation suite à l’inertie des océans et du CO2.
Au cas où nous nous orienterions vers + 4 à + 5°C d’ici 2100, avec une telle augmentation à un rythme aussi rapide, ce serait le chaos, source de migrations massives et de conflits généralisés bien avant 2100. Les démocraties n’y résisteraient pas.
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Ex. de l’Afrique du Nord : si chute de l’humidité des sols => l’agriculture trinque. Si les importations alimentaires ne peuvent pas être compensées par des revenus provenant des exportations (pétrole, activités touristiques), ce sont des troubles assurés, de l’insécurité politique et de l’émigration.
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Risques de feux de forêt (selon le pire scénario, RCP 8.5).
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L’acidification des océans gêne la synthèse du calcaire, essentielle pour certains organismes 
(coraux, etc)
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Nous ne serons pas capables de tout prévoir… Le nombre d’événements pour lesquels nous ne sommes pas préparés va augmenter.
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Adam Smith et puis Ricardo… Toujours à la base de la théorie économique actuelle. Elle ne peut donc pas nous aider à car elle ne nous dit rien sur la gestion de notre patrimoine physique.
Pour maintenir la hausse de la T° moyenne à 2 °C en 2100 (par rapport à l’ère pré-indusrielle), il faudrait réduire les émissions de G.E.S de 5% /an, chaque année, jusqu’en 2100. Les seuls exemples connus d’une telle réduction furent en 1932 (crise économique et financière), en 1945 (plusieurs pays sont anéantis) et en 2020 (Covid). Le défi qui nous attend est donc considérable.
Ce qui correspondrait à l’évolution suivante (Réduction des émissions annuelles de CO2) :
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Ceci dit, l’alternative serait-elle d’espérer pouvoir compter à terme sur une énergie propre et infinie ? Non ! Dans ce cas, nous ravagerions totalement les ressources de la Terre. Nous devons accepter ses limites, ses contraintes. Et donc aller vers plus de sobriété.
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Comment adapter l’économie (le projet de The Shift : https://theshiftproject.org/ ) ?
Comment produire moins de ciment, comment construire moins de logements, comment réduire le nombre de voitures, réduire le trafic aérien, réduire le cheptel bovin,… ?





DEBAT
- L’indicateur du PIB… qui mesure notre « richesse » n’est plus suffisant.
Pour y travailler, il faut nécessairement une approche multidisciplinaire (ni les économistes ni les ingénieurs seuls + d’autres disciplines).
Nous devrions nous orienter vers une sobriété matérielle désirée (ce qui n’est la même chose qu’un précarité imposée). Comment la rendre désirable ? 
Ex : rouler à vélo est plus sobre qu’en voiture et procure plusieurs bénéfices secondaires. Cela suppose un changement de culture, de mode (le 1er sera pointé du doigt, le dernier à suivre aussi…). Ex : passer d’une grosse voiture à une plus petite doit être vécu comme positif. Idem si on remplace une 2de voiture par un vélo (éventuellement électrique). L’un et l’autre feront bien sûr baisser le PIB, mais pas notre bien-être si les mentalités évoluent (consommer moins est un plus).
- En démocratie, pour changer les programmes politiques, il est plus important de parler aux électeurs (et aux corps intermédiaires) qu’aux élus (qui suivent les sondages).
- Comment s’adresser aux « gens modestes » (à propos de la sobriété) ?
Cela implique d’abord de réduire les inégalités. Et ensuite d’accroître la sécurité collective pour compenser une baisse de la sécurité individuelle liée à une baisse des revenus personnels ou/et à la nécessité de se former à un nouveau job), et projeter une vision qui donne envie.
- Pour aller de l’avant, face à qqch qui va nous contraindre, il faut que les gens soient bien informés (et qu’ils comprennent bien les enjeux), il faut du collectif (rester seul face aux problèmes c’est angoissant, d’où l’importance de mouvements associatifs) et du participatif (comme lors de la Convention pour le Climat : demander aux gens de co-construire qqch, ce qui est très motivant). 
- Serait-il souhaitable de disposer d’une énergie infinie (sans G.E.S.) ? Non ! Dans ce cas, nous ravagerions totalement les ressources de la Terre. Nous devons accepter les limites, les contraintes. Et donc aller vers plus de sobriété (le nucléaire ne l’évitera pas).
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